ETUDE DE LA COGENERATION

m Mise en évidence de I'amélioration du rendement par récupération de chaleur

Al Mise en évidence de I'amélioration du rendememngar récupération de chaleur

L'objectif de cette partie est de montrer I'intedun module de cogénération pour produire I'érierg
nécessaire a un processus industriel.

QUESTION n°1 : Encadrer, a I'aide des numérosjesschéma du module de cogénération
-Enbleu: le bloc moteur-alternated) (
- En marron : le circuit de refroidissement du euntQ)
- Enrouge : I'échangeur de chaleur circuit deoidfssement du moteuB)

- En vert foncé : le circuit d’évacuation des gaxhappementd]
- En vert claire : la partie récupération de lalebr des gaz d’échappemebit (
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QUESTION n°2 : Calculer la puissance apparentéadternateur (voir présentation page PR 6).
QUESTION n°3: En déduire son rendement (voir AT.ou courbe page suivante).
QUESTION n°4 : Calculer alors la puissance mécanigotée Pméca) a fournir par le moteur.
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Pour les calculs suivants, la puissance mécasigaEm = 180 kW,

Pour les quatre questions suivarnt&sermination du pourcentage de charge du moteéiermination des puissances
thermiques refroidissement et échappement ainsiajaétermination de la puissance combustion gaz)utilisera la méthode
d’extrapolation linéaire en considérant la courh&eeles points connus comme étant une droite (eqpel

page 4/ 4).

QUESTION n°5:
QUESTION n°6 :
QUESTION n°7 :

QUESTION n°8 :

Calculer le pourcentage de chargmdteur (voir tableau DT A2 ou ci-dessous).
Calculer la puissance thermique pécée sur le circuit de refroidissement (Pth1).
Calculer la puissance thermique pécée sur les gaz d’échappement (Pth2).

Calculer la puissance équivalentelpite par la combustion du gaz (Pgaz).

Charge du moteur 100 % Q5 5% /| 50 %
Flux d'énergie

Par combustion du gaz kw 610 os| 473 343

Puissance mécanique kw 208 180 156 104

Récupération sur le circuit de refroidissemeét) kw 202 os| 164 127

Récupération par refroidissement des gaz d'échapperl20°QPin2)

W 125 o7 92 63

QUESTION n°9 : Grace aux résultas précedents, leald® rendemenl du groupe moteur alternateur

sans récupération thermique.
QUESTION n°10: Gréace aux résultas précédentsulealde rendememy2 du groupe moteur alternateur
avec récupération thermique

QUESTION n°11 : Conclure sur l'intérét du modulecdgénération
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La chaleur récupérée sur le moteur & gaz ességilpour chauffer un circuit d’eau fournissant des
calories aux bassins et aux différentes sourcebaeffage de I'air ambiant.

Rappel du Synoptique de fonctionnement
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QUESTION n°12 : Pour quantifier I'échange de casrentre le circuit d’'eau chaude et les récupémateu

d’énergie thermique montés sur le moteur, il vostsdemandé de calculer la variation

de température notéA, [ dans le circuit d’eau chaude sachant que le @sbitle 24,9
m>/h, si on considérBthl = 185 kWetPth2 = 110kW (voir formule DT A2).

Nota : Toute I'énergie thermique récupérée serasraise sous forme de chaleur a I'eau.

QUESTION n°13: Calculer la variation de températiril dans le premier échangeur (refroidissement).
QUESTION n°14 : Calculer la variation de températhir'2 dans le second échangeur (fumée).
QUESTION n°15: Vérifier que la température de liesart du deuxieme échangeur a 80°C environ gil'ea

entre dans le premier a 70°C.

B.T.S Z®année

Lycée M. M. FOURCADE TD n°6 : PARTIE COGENERATION
Gardanne PARC AQUATIQUE de LOISIRS et DETENTE Page 3/4




Rappel sur I'éguation d'une droite

Exemple pour

Charge moteur Y , .
9 trouver la réponse

B
100 % la QUESTION n°5
2?7 % [«
75 %
]
50 % —
] 100 kW 225 kW K
' I ' NERER Frrrrd > puissance mécanique

156 180 208
L'équation d'une droite est de laforme=(m x x) +p

Pour trouver une équation de droite, dont on cioraieux pointsh & B, on calcule le coefficient
directeurm de cette droite grace a la formule suivante :

— YB _YA

XB_XA

Ensuite, sachant qye= ( m x x ) + p alors il ne reste plus qu'a remplacer dans éeftationm par le
résultat que I'on a trouvé,eety par les coordonnées d'un point appartenant a chretite.

On trouve alors la valeur gieet on peut donc écrire I'équation de la droite lqurea trouvée.

EXEMPLE : Nous voulons trouver I'équation de la drolMB) qui passe donc p&r(Xa;Ya) etB (Xs;Ys).
Pour cette exemple, les coordonnéell d&B sonthl (-3;9) etB (4;-5)

L'équation de la droitB) est de la formey = (m x x) +p

Calculons le coefficient directeor : m=ﬁ doncm= ~5-9 m—_14 m
Xg =X, 4- (-3 7 -

Maintenant je remplaa® et les coordonnées fledans I'équation.
y=(mxx)+p 9=(-2%x(-3))+p donc 9 =6p soit p=3

Alors I'équation de la droitdlB) est: y=-2x+3
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